七部門聯合發佈對外投資新規 重點督查六種情形

對外投資超3億美金將嚴查

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)七部門昨日聯合對外發佈《對 外投資備案(核准)報告暫行辦法》。《辦法》指出,將重點督查中方 投資額3億美元以上的對外投資,對敏感國別(地區)、敏感行業對外 投資,出現重大經營虧損的對外投資等。對此,中國商務部研究院國際 市場研究所副所長白明向香港文匯報指出,該《辦法》更強調對外投資 的事中、事後監管,重點督查提高監管效率,顯示中國政府在對外投資 的管理上更趨常態化。

,務部、人民銀行、國資委、銀監會、 佈《對外投資備案(核准)報告暫行辦 《辦法》共6章26條,主要包括總 則、備案和核准、報告、監管、事後舉

按「鼓勵發展+負面清單」管理

該《辦法》的亮點是建立「管理分級分 類、信息統一歸口、違規聯合懲戒」的對 外投資管理模式;明確對外投資備案(核 准)按照「鼓勵發展+負面清單」進行管 理;規定對外投資備案(核准)實行最終 目的地管理原則;明確「凡備案(核准) 必報告」原則等。

商務部合作司負責人表示,目前,商務 部等部門實行「備案為主、核准為輔」的 管理方式,此基礎上推進「鼓勵發展+負 面清單」管理方式,有利於有效引導境內 投資主體預期和行為,提高政策透明度和 穩定性,進一步便利境內投資主體開展對

「穿透式」管理有利於掌握對外投資資金 真實去向,同時也有利於政府部門為對外 投資企業提供精準服務和保障。

《辦法》還明確了六方面對外投資情形 需要相關主管部門重點督查,包括中方投 資額3億美元(含3億美元)以上的對外 投資;敏感國別(地區)、敏感行業對外 投資重點督查;出現重大經營虧損的對外 投資;出現重大安全事故及群體性事件的 對外投資;存在嚴重違規行為的對外投資

全國開展「雙隨機一公開」抽查

商務部合作司負責人強調, 商務部將認 真做好《辦法》要求的對外投資備案(核 准)報告信息的統一歸集、監測報告和分 析預警,為對外投資宏觀管理、有效干預 等提供支持。具體包括修訂《境外投資管 資「雙隨機、一公開」抽查工作; 研究制



定對外投資「黑名單」制度等。在提高服 務保障水平方面,商務部將加快與有關國 導、風險防控和權益保障工作,並積極培 育對外投資中介服務機構。

據了解,近五年來,中國對外投資成效 的境外中資企業佔比超過70%。

顯著。對外投資流量已連續兩年位居世界 第2位,存量躍升至第6位;境外中資企 業實現年均境外納税279億美元,年均僱 傭外方員工超100萬人。此外,境外中資 企業經濟效益持續向好,目前盈利和持平

■出現重大經營虧損的對外投資;

■出現重大安全事故及群體性事件的對 外投資;

■存在嚴重違規行為的對外投資等。

資料來源:香港文匯報記者馬琳 整理

達沃斯論命運共同體

3) 於時代 於征程 ECONOMIC FORUM

香港文匯報訊 據中新社報道,一年前, 中國國家主席習近平在瑞士日內瓦演講時 闡述了人類命運共同體理念。一年後的今 天,在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇 2018年年會期間,這一理念已成為與會各 國人士和國際專家學者矚目的焦點。

「我非常榮幸去年聽到習主席的講話, 他十分堅信全球化的力量能讓世界變得 的事情」:「一帶一路」倡議、參與非

更美好,能消除貧困國家的貧窮狀況, 同時能提供更多的機遇給全世界人 民。」諾貝爾經濟學獎得主安格斯·迪 頓對人類命運共同體理念,以及中國為

安格斯·迪頓認為,中國正在做「對

讚中國「做對的事情」

洲發展、注重應對氣候變化……「這些 都是很好的例子,證明中國正在做對的 事情」。

「帶路」成全球經濟增長引擎

去年同樣在場聆聽習近平演講的畢馬威 亞太區主席陶匡淳表示,中國將致力於發 展成為一個更加開放、與世界經濟高度融 合的經濟體,中國還將進一步推進與各國 政府、國際機構及企業之間的有效合作, 使「一帶一路」倡議成為未來全球經濟增

在德國中國問題專家、黑森州國際司前 司長博喜文 (Michael Borchmann) 看來, 「一帶一路」是推動構建人類命運共同體 的重要倡議。

博喜文分析,藉着雙邊和多邊機制及現 有的區域性合作機制和平台,憑藉歷史上 影響深遠的「絲綢之路」符號,「一帶一 路」沿線各國將有望發展出更加緊密的合 作夥伴關係,並最終構建一個「政治互 信、經濟交融、文化包容的利益共同體、 命運共同體、責任共同體」。

陶匡淳則認為,中共十九大報告同樣傳

遞出許多惠及外資企業的信息,其中包括 加快開放步伐、堅持「引進來」和「走出 去」並重、大幅放寬中國市場准入、擴大 服務業對外開放,以及創造更加公平和開 放的營商環境等。

開放市場帶來雙向益處

捷克前外長、布拉格新絲綢之路研究會 創始人兼理事會主席揚·科胡特認為「在 很多領域,中國都是全球最大的市場,而 開放這一市場帶來的益處則是雙向的」, 外國企業將更好地從中國龐大的市場體量 中獲益,而中國也將更好地利用外國在華 投資,掌握國際領先的尖端技術和成熟管

京東金融CEO陳生強認為,這理念將促 進國際間的技術交流,為全球技術發展提 供新的加速引擎,包括京東金融在內的中 國科技公司正在全球設立數據實驗室和AI (人工智能)研發中心,與此同時,谷歌 (Google) 這樣的巨頭也在中國設立AI實 驗室。「技術交流已呈現雙向互動態勢, 中國科技公司正在吸引越來越多的世界級 科學家加盟。」

華在阿富汗建軍事基地? 國防部:說法沒根據

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)針 對中國在阿富汗建軍事基地的有關傳言,國 防部新聞發言人吳謙昨日在國防部新聞例會 上回應,該報道和説法沒有根據。針對美、 日等炒作「中國軍事威脅論」及「孤立中國 論」,吳謙表示,這種病態的心理需要調 整,某些人或勢力炒作也好、圍堵也好、遏 制也好,一概都是枉費心機。

目前網上關於中國在阿富汗建軍事基地 有兩種不同報道,一種是「中國資助阿富汗 修建軍事基地」,吳謙在例會上表示沒有聽 説這種情況。另外一種報道説「中國將要在 阿富汗建立軍事基地」,吳謙回應稱,該説 法沒有根據。

的前沿,為地區反恐事業作出重要貢獻和巨 好、遏制也好,一概都是枉費心機。

大犧牲。中阿作為友好近鄰,兩軍開展了反 恐等多領域的友好交流合作,中方向阿方提 供了一些支持和幫助。我們願繼續與阿方共 同努力,共同維護兩國及地區安全穩定。

近來,美國等國家頻繁炒作「中國威脅 論」,特別關注中國軍力增長,美國諮詢公 司近日發佈「2018年世界十大風險」,把 中國影響力的擴大列在首位;還有日本自衛 隊高官揚言要與其他國家「孤立中國」。對 此,吳謙表示,總有一些人和勢力見不得中 國的發展、看不慣中國軍隊的壯大,不時跳 出來炒作所謂的「中國軍事威脅」,這種病 態的心理需要調整。坦白説,中國的發展壯 大是一個客觀事實,是世界和平力量的發展 吳謙還表示,阿富汗地處國際反恐鬥爭 壯大,某些人或者勢力炒作也好、圍堵也



■網上流傳范長龍將軍卸任後的生活照

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道) 近日一篇題為「戰友范長龍將軍卸任後 的生活花絮」的文章在微博上廣泛轉 載,該文刊登了國家中央軍委副主席、 原中共中央軍委副主席范長龍多幅近期 生活照片。在昨日國防部新聞例會上, 媒體提問稱,「有網友質疑此時曝出這 些照片是在間接回應范長龍並未被查的

<u> 回應范長龍被查傳言:</u> 可查軍報刊文

傳言」,國防部新聞發言人吳謙回應 説:「請關注《解放軍報》近期刊登文 章《用練兵熱潮作答勝戰之問》」。

記者通過軍報網站查詢,該文刊發於 1月20日要聞版面,其中提到「2016年 6月26日《解放軍報》報道,全軍實戰 化軍事訓練座談會在京召開,中央軍委 副主席范長龍、許其亮出席並講話,會 議集中探討提高軍事訓練實戰化水平的 重大問題,研究制定鍥而不捨抓實戰化 軍事訓練的硬性措施。」

吳謙還介紹,中央軍委紀委擴大會議 1月17日在北京召開,會議提出,2018 年要堅定不移嚴厲懲貪肅腐,嚴抓作風 風氣、嚴格監督問責,以新氣象新作為 開創軍隊正風反腐新局面,為實現黨在 新時代的強軍目標,全面建設世界一流 軍隊提供政治保證和紀律支持。

台灣省第十三屆全國人民代表大會代表選舉產生

香港文匯報訊 據新華社報道,台灣省出 序):許沛(女)、鄒振球、張雄、張曉 席第十三屆全國人民代表大會代表協商選 舉會議,昨日以差額選舉和無記名投票的 方式,選舉產生了台灣省第十三屆全國人 民代表大會代表13名。

當選的13名代表是(按姓氏筆畫為 成資格審查程序後予以確認。

東、陳軍(女,高山族)、陳雲英 (女)、林青(女)、黄志賢、符之冠、 梁志強、曾力群(女)、蔡培輝、廖海 鷹。當選代表將由全國人大常委會依法完 中央國家機關、中國人民解放軍中的台

此次協商選舉會議23日在京開幕,全 選舉會議召集人主持會議。121名協商選 舉會議代表由各省、自治區、直轄市和 灣省籍同胞中協商選定,具有廣泛的代 全國人大代表。

表性。根據《中華人民共和國全國人民 代表大會和地方各級人民代表大會選舉 法》、全國人大常委會關於《台灣省出 席第十三屆全國人民代表大會代表協商 選舉方案》的規定,協商選舉會議代表 經過認真醞釀、討論和協商,從16名代 表候選人中差額選舉產生了13名台灣省

文翠珊下周訪華 擬推倫敦與上海股市對接

香港文匯報訊 綜合中新社及路透社報 道 , 中國外交部發言人華春瑩昨日宣 佈,應中國國務院總理李克強邀請,英國 首相文翠珊(Theresa May)將於 1 月 31 日至2月2日對中國進行正式訪問並舉行 新一輪中英總理年度會晤。英國為文翠珊 訪問做了長時間的鋪墊,英國貿易大臣福 克斯 (Liam Fox) 和財政大臣哈蒙德 (Philip Hammond) 上月先後訪問北 京,料文翠珊將與中國簽署多項貿易金融 合作協議,其中重頭項目是希望與中國簽 訂倫敦與上海股市對接服務協議,以此推 動英國甚至歐洲資金通過股市進入中國市

華春瑩當天在例行記者會上介紹了此訪 主要活動安排及中方期待。她説,習近平 主席出席二十國集團領導人漢堡峰會期間 同文翠珊成功會晤,就下階段中英關係發 展達成重要共識。李克強總理同文翠珊就 中英建立大使級外交關係45周年互致賀 信,重申發展兩國關係的共同意願。

她表示,文翠珊此訪是2015年習近平 主席對英進行歷史性國事訪問,兩國宣佈 構建面向21世紀全球全面戰略夥伴關 係、開啟中英關係「黃金時代」後,雙方 首次舉行總理年度會晤,也是文翠珊就任 首相後首次正式訪華,對新形勢下中英關 係發展具有重要意義。訪問期間,中方領 導人將分別同文翠珊會見、會談,兩國領 導人將就中英關係及共同關心的國際和地 區問題深入交換意見,文翠珊環將赴上海 市和湖北省武漢市參觀訪問。

香港文匯報訊 據中通社報道 山 中國交通運輸部微信公號昨日發佈 消息指,中國、伊朗、巴拿馬、中 國香港特區海事主管機關當日上午 等 經友好協商達成共識,並共同簽署 聯合開展「桑吉」輪和「長峰水 晶」輪碰撞事故安全調查協議。事 方 故調查工作將在協議框架下,由四 聯 方聯合組成的調查組組織開展。

查

據悉,此舉是依據國際海事組織 《船舶事故和事件調查規則》、《海 上事故或事件安全調查標準和推薦做 法規則》有關規定和建議進行的。

本月6日下午7時51分左右 「桑吉」輪與中國香港籍散貨船 「長峰水晶」輪在長江口以東約 160海里處發生碰撞,導致「桑 吉」輪起火,32名船員遇險。 「桑吉」輪隨後被確認已經沉沒。 因船體爆燃,大量油污在其周邊海

23 日的衛星遙感影像解譯發 現,在圖像覆蓋的海域範圍內監測到多處 溢油分佈區,總面積約93平方公里,其 中面積最大溢油分佈區約36平方公里。